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Све тла на Мла де нов

ПРЕ ЗЕН ТА ЦИ ЈА СА ВРЕ МЕ НЕ  
ВИ ЗУ ЕЛ НЕ УМЕТ НО СТИ  
У ВОЈ ВО ДИ НИ 2023.

У по љу са вре ме не ви зу ел не умет но сти у Вој во ди ни у про те клој го ди ни, не коли-
ко умет нич ких до га ђа ја из дво ји ло се сво јим кон цеп том, ис тра жи вач ким по ступ ком 
и крај њом ре а ли за ци јом. Упр кос ма лим бу џе ти ма и не до ста ју ћим фи нан сиј ским 
сред стви ма за про дук ци ју умет нич ких де ла и њи хо ву пре зен та ци ју, оства ри ло се 
не ко ли ко се ри о зних из ло жбе них про је ка та за хва љу ју ћи пре вас ход но са мим ау то-
ри ма, умет ни ци ма и ку сто си ма ко ји су у то уло жи ли не са мо сво је зна ње и ен ту-
зи ја зам већ и фи нан сиј ска сред ства. Ово је ско ро је ди на област кул ту ре ко ју су фи-
нан си ра ју са ми кре а то ри.

Да ли да нас мо же мо го во ри ти о вој во ђан ском кул тур ном про сто ру, ма да је он 
го ди на ма сло вио као та кав? Ко ли ко је овај по јам оправ дан и шта га чи ни по себ ним? 
Ге о граф ска од ред ни ца, мул ти кул ту рал ност, спе ци фич на ба шти на и још мно го то-
га утка ни су у де ла са вре ме не умет но сти на ста ла уну тар тог про сто ра. Пи шу ћи о 
вој во ђан ској кул тур ној сре ди ни, др Је ша Де не гри на по ми ње да се ње на умет ност 
„нај пре и нај бо ље ис ти че по то ме ка ко успе ва да ажур но ко ре спон ди ра са ге не рал-
ним про блем ским то ко ви ма, та сре ди на сти че свој иден ти тет у ме ри ко ли ки је и 
ка кав лич ни до при нос умет ни ка ко ји у њој де лу ју гло бал ним умет нич ким сен зи-
би ли те ти ма епо хе.”12

Јав не уста но ве (га ле ри је и му зе ји) да нас све ви ше гу бе моћ у кре и ра њу ат мо-
сфе ре са вре ме не умет нич ке сце не, док је по ла ко али си гур но пре у зи ма ју при ват не 
га ле ри је и ко лек ци о на ри. У из о ста ја њу фи нан сиј ске по др шке, не за ви сне асо ци ја-
ци је сма њу ју сво је ак тив но сти и ла га но се га се. Док се те жи ште фи нан си ра ња с јав ног 
сек то ра пре ба цу је на при ват ни, за бо ра вља се чи ње ни ца да пр ви рас по ла же по треб-
ним струч ним ка па ци те ти ма, док је по то њи, при ват ни, на том по љу де фи ци та ран.

Из различитoг из ло жбе ног про гра ма вој во ђан ских га ле ри ја из дво ји ла бих не-
ко ли ко са мо стал них из ло жби до ма ћих и ино стра них ау то ра ко је су се ба ви ле ау-
тен тич ним умет нич ким ис тра жи ва њи ма у про ши ре ном по љу умет но сти.

Го ран Де спо тов ски, ре дов ни про фе сор на Ака де ми ји умет но сти у Но вом Са-
ду, пред ста вио се из ло жбом ин ста ла ци ја „Тра го ви ег зи стен ци је: Subscript” у Са вре-
ме ној га ле ри ји у Су бо ти ци. Глав ни про та го ни сти ње го вих ин ста ла ци ја су ши ве не 
лут ке ко је пред ста вља ју све де не људ ске фи гу ре без иден ти фи ко ва них ли ца. Сво-
јим ин ста ла ци ја ма, на чи ном гру пи са ња или рас по ре ђи ва њем сег ме на та, дис крет-
ним ау дио-ефек ти ма, умет ник је оства рио ак ти ван ди ја лог с ат мос фе ром оту ђе-
ног дру штва „при гу ше не ег зи стен ци је” у ко ме страх, апа ти ја, не за ин те ре со ва ност, 
умор и не моћ по ста ју сва ко днев ни чо ве ко ви са у че сни ци. Ње го ви ра до ви но се у себи 
дис крет ну ан га жо ва ну сна гу и кри ти ку по сто је ћих дру штве них од но са.

12 Де не гри, Ј. (1994). Фраг мен ти. Но ви Сад: Про ме теј.
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Још јед на из ло жба су бо тич ке га ле ри је при ву кла је ин те ре со ва ње јав но сти. Ку-
сто ски ња Не ла Тон ко вић при ре ди ла је са мо стал ну из ло жбу умет ни це Шеј ле Ка-
ме рић (БиХ), под на зи вом „Ру жич њак”. Из ло жба се ба ви ла пи та њи ма иден ти те та, 
фе ми ни зма, род них сте ре о ти па. Са ма ку сто ски ња у на ја ви до га ђа ја ка же сле де ће: 
„Зна чај но ме сто у ра ду Шеј ле Ка ме рић за у зи ма ис тра жи ва ње ути ца ја дру шта ва, 
са вре ме них и про шлих, на фор ми ра ње (или уки да ње) жен ске сло бо де и об ли ко ва ње 
же не по ме ри дру штва.”

За јед нич ка из ло жба гра фи ка „Ду бо ко цр на” и „По крет гра ни це” На де Де нић 
и Ми ла на Јак ши ћа у Са вре ме ној га ле ри ји у Пан че ву до не ла је кон цеп циј ски до-
бро осми шље ну ам би јен тал ну по став ку. Про стор га ле ри је је ани ми ран по је ди ним 
сег мен ти ма (ли сто ви ма гра фи ке у тех ни ци су ве игле) та ко да ода је ути сак це ли не, 
лич ног ам би јен та уни вер зал ног зна че ња. Кон траст цр но-бе лог не са мо да је до ми-
ни рао по је ди ним гра фи ка ма већ је и чи тав га ле риј ски про стор био та ко ин то ни-
ран. Ге о ме триј ском ап страк ци јом асо ци ја тив ног по ре кла, учвр шћи ва њем фор ме 
и ар ти ку ли са ном ли ни јом, умет ни ци су на гла си ли по тре бу уво ђе ња ре да и ста-
бил но сти кон тра ак ту ел ном, тур бу лент ном дру штве ном окру же њу.

Пе тре Ни ко ло ски (УК) се у пан че вач кој га ле ри ји пред ста вио из ло жбом „Ре-
тро спек тив ни по глед на 1989–2003”. По став ка пред ста вља спе ци фич ну про стор ну 
ин ста ла ци ју са ста вље ну из ви ше раз ли чи тих сег ме на та: обје ка та, скулп ту ре, фото-
гра фи ја, ви деа и ра да in si tu. Објек те и скулп ту ре из „пан че вач ког пе ри о да” (Ор мар, 
Све док, Гру два зе мље) Пе тре Ни ко ло ски је по ве зао и за о кру жио ин тер вен ци јом „на 
ли цу ме ста” на пла фо ну (цр теж од прот ка них ра зно бој них ни ти ву не) и у про сто-
ру га ле ри је (за ве се од спо је них де ло ва бе ле хар ти је), те та ко по ву као је дин стве ну 
ли ни ју ко ја спа ја ње го ве нај ра ни је ра до ве с нај ак ту ел ни јом про дук ци јом. Сег мен те 
ин ста ла ци је по ве зу је је дин стве ни умет ни ков дис курс, тран зи циј ска па ра диг мат-
ска суд би на, по тре ба да ути ца је бал кан ског ре ги о на ар ти ку ли ше кроз уни вер зал ни 
је зик умет но сти и да им дâ ин тер на ци о нал ну ди мен зи ју. 

Зре ња нин ска Са вре ме на га ле ри ја у са рад њи са ку сто ски њом Све тла ном Мла-
де нов пред ста ви ла је ка над ског умет ни ка Стју ар та Ри да и ње гов про је кат „Уну тар 
огра ни че ња” ре а ли зо ван у ме троу То рон та (ста ни ца Ју ни он) у ви ду ду гач ког ста-
кле ног зи да ис пу ње ног цр те жи ма фи гу ра и пор тре та пут ни ка. Ње го ва ау тен тич-
на се ри ја мо ну мен тал них цр те жа с мно го искре но сти и ем па ти је, али и до вољ но 
дис тан це, го во ри о ка рак те ри ма и ста њи ма пут ни ка-гра ђа на То рон та, о су жи во ту 
у мул ти на ци о нал ној сре ди ни, о то ле ран ци ји и раз у ме ва њу, о њи хо вим стреп ња ма 
и на да њи ма. На из ло жби у зре ња нин ској Са вре ме ној га ле ри ји, умет ник се пред-
ста вио мо ну мен тал ним цр те жи ма и крат ким до ку мен тар но-умет нич ким фил мом. 

У Са ло ну му зе ја Ter ra у Ки кин ди пред ста ви ла се срп ско-ка над ска умет ни ца 
Ве сна Пе ру но вић про јек том „Па ра диг ма до ма”. Са ма умет ни ца на во ди: „Од го ва-
ра ју ћи на раз ли чи те кри зе ко је по сто је у да на шњем дру штву, пред ста вље ни рад 
су ге ри ше ре флек тив ни про стор за ди ја лог око те ма изо ла ци је, по де ље но сти, тран-
зи ци о них иден ти те та, људ ских пра ва, до ма и при пад но сти, и ти ме се вра ћа на теме 
ко је ле же у осно ви мо је умет нич ке прак се: гра ни це, ра се ља ва ње и ми гра ци је.”

Ис тра жи ва ње у окви ру ко лек ци је Ter ra ко је је спро ве ла Све тла на Мла де нов ре-
зул ти ра ло је из ло жбом „Ter ra – Про је кат Кон цепт” и од но си ло се на пе ри од 1991–1998. 
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у ко ме је ег зи сти рао овај пра те ћи про је кат. У ње му је уче ство ва ло осам умет нич ких 
кри ти ча ра и број ни умет ни ци. Про је кат је био при сту па чан, не са мо ва ја ри ма већ 
и ства ра о ци ма из дру гих умет нич ких ди сци пли на: сли ка ри ма, гра фи ча ри ма, фо-
то гра фи ма... сви ма они ма ко ји су има ли по тре бу да се, ма кар на крат ко, из ра зе кроз 
те ра ко ту, тај по дат ни при род ни ма те ри јал. Ма ли фор мат скулп ту ра је био за хвал-
ни ји за раз ли чи те екс пе ри мен те, за по ку ша је ино ви ра ња, тра же ња но вог из ра жај-
ног ре ше ња, за про це су ал ни рад...

Три раз ли чи те ге не ра ци је но во сад ских умет ни ка пред ста вље не су у га ле ри-
ја ма и му зе ји ма Но вог Са да: Ан дре ја Ба ћо Ва си ље вић у Га ле ри ји ли ков не умет но сти 
по клон збир ци Рај ка Ма му зи ћа, Ма ја Ер де ља нин у Му зе ју са вре ме не умет но сти 
Вој во ди не и Са ња Ра да ко вић у Га ле ри ји СУ ЛУВ. 

Из ло жба скулп ту ра „Ве чи ти траг” Ан дре је Ба ће Ва си ље ви ћа пред ста ви ла је 
ње го во ства ра ла штво од 1976. го ди не до да нас. Ова ре тро спек тив на по став ка об у-
хва ти ла је све фа зе и ци клу се ње го вог опу са и по ка за ла кључ не про ме не у уметни-
ко вом дис кур су.

Ма ја Ер де ља нин, из ло жбом „Дра ги днев ни че”, уве ла је пу бли ку у свет сла вље-
ња бо је и ар хи ви ра ња успо ме на. Сли ка не по вр ши не гра ди у сло бод ном ме ша њу и 
до ди ри ва њу раз ли чи тих бо је них по вр ши на у ко је ин кор по ри ра днев нич ко бе ле-
же ње до га ђа ја ве за них за соп стве ни сва ко днев ни жи вот и емо ци је. У овим ра до ви ма 
спо ји ла је две сво је ве ли ке љу ба ви: сли ка ње и пи са ње, и та ко оства ри ла при ро дан 
и спон тан ди ја лог бо је и ре чи.

Со ња Ра да ко вић, нај мла ђа ме ђу њи ма, сво јим пер фор ман сом „Пре ви ше си ста-
ра” ука за ла је на ва жност ква ли те та жи во та, род не про бле ме и про бле ме ста ре ња, 
кри тич ки се од но се ћи пре ма дру штве ним сте ре о ти пи ма ко ји се ти чу про це са ста-
ре ња и са мог пој ма ста ро сти. 

Ве сна Пе ру но вић, ко ју сам већ по ме ну ла, пред ста ви ла се и у Ма лом ли ков ном 
са ло ну Кул тур ног цен тра Но вог Са да из ло жбом цр те жа и умет нич ких књи га под 
на зи вом „Дом и при па да ње”. Умет ни ца је ис тра жи ва ла кон цепт до ма, гу бит ка и 
ду бо ке људ ске жуд ње за по ве зи ва њем и при па да њем.

Обим ни ји и сло же ни ји из ло жбе ни про је кат „На пу те ви ма срп ске умет но сти 
1923–2023: од Ко њо ви ћа до Mарине Абра мо вић” ини ци ра ла је Га ле ри ја Бел Арт – 
при ват на га ле ри ја из Но вог Са да, те га ре а ли зо ва ла у про сто ри ма Кре а тив ног ди-
стрик та. Ау тор ове ком плек сне из ло жбе је Са ва Сте па нов ко ји ни је имао ни ма ло 
лак за да так да ука же на све оне лич но сти и по ја ве ко је су оста ви ле тра га у на шој 
исто ри ји умет но сти, а да при том бу де огра ни чен у из бо ру на при ват не ко лек ци је 
и ко лек ци о на ре. На сре ћу, из ло жба је по ка за ла бо гат ство при ват них ко лек ци ја у 
Ср би ји, с ре цент ним умет нич ким екс по на ти ма пре ко ко јих је би ло мо гу ће ука за ти 
на ва жне то ко ве и ак те ре са вре ме не умет но сти у Ср би ји.

Про мо ци ја и афир ма ци ја ло кал не умет нич ке прак се уну тар гло бал ног умет-
нич ког про сто ра ва жан је сег мент ра да свих чи ни ла ца вој во ђан ске умет нич ке сце не. 
По ме ну ла бих не ко ли ко ме ђу на род них са рад њи и пре зен та ци ја: ре тро спек тив на 
из ло жба Ра ше Те о до си је ви ћа „Су тра је по не де љак”, ко ју је кон ци пи ра ла ку сто ски ња 
др Са ња Ко јић Мла де нов, а про ду ци рао Му зеј са вре ме не умет но сти Вој во ди не, го сто-
ва ла је у Ба ња лу ци, у Му зе ју са вре ме не умет но сти Ре пу бли ке Срп ске. Са вре ме на 
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скулп ту ра Ср би је је пред ста вље на из ло жбом „Скулп ту ра по сле скулп ту ре” у Те ми-
шва ру (Ру му ни ја) за чи ју је се лек ци ју био од го во ран Са ва Сте па нов, а за ор га ни за-
ци ју Га ле ри ја Бел Арт из Но вог Са да. Кул тур ни цен тар Но вог Са да оства рио је са-
рад њу шпан ско-срп ских умет ни ка у окви ру про јек та „Арт линкс 2023”, а ре а ли зо вао 
је кр оз из ло жбу „Ка мен-па пир-ма ка зе 5” ко ју су при пре ми ле Ма ја Ер де ља нин и Бе-
го ња Ра мос Ме са. Два де сет умет ни ка, од то га де сет из Но вог Са да, пред ста ви ло је 
сво је ра до ве у Га ле ри ји Фа кул те та ли ков них умет но сти у Ма дри ду.


